

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár:**  
Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 2  
Vidékre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára hétfőnap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## Az angolok támadásai rendre kudarcot vallanak.

Az angol ofenzíva a francia fronton napról-napra szűkebb területen adja ki mérgét, tehát határozottan lohad és terdelme csökken, tehát jelentősége is. Minden számítást keresztülhuzott a németek szívóssága, ereje és nagyszerű szervezetsége. Már csak az Ancres patak és a Somme folyó közötti szakaszra zsugorodott össze az angol támadás, de már szemben találja magát a németek — ellentámadásával. Az angolok alig tudnak megállani a nagy áldozatokkal elfoglalt vonalakon és jellemző: a német napi jelentésben a vezérkar szinte bocsnatkérő hangon tudatja, hogy a Pozieres szélső házaikba hatoltak angolokat — ez a legújabb angol siker! — még nem sikerült onnan kiverni. De türelm: ami késik, nem mulik.

Míg az angolok hiába vérzenek a francia fronton, a német flotta néhány torpedórombolója egészen a Themse torkolatáig partvázott és csak visszafelé jövet találkozott több, Aurora-típusú német kis cirkálóval és torpedórombolóval, nyomban tüzérségi harc kezdődött, melyben a németek találatokat figyeltek meg az angol hajókon, azután — re bene gesta — visszatértek a belga partokhoz. A német találatok eredményét az angol admirális fogja elhallgatni.

### Höfer jelentése.

**Minden olasz támadás megfiúsult.**

**Budapest, július 24. (Orosz harctér.)** A helyzet változatlan; a Prislóp nyereg-től északra emelkedő magaslaton és Wolhyniában, Lobocovkánál az oroszok támadását visszavertük. Keletgaliciában a Dnyesztertől délre ellenséges osztagok közeledését tüzérségünk tüzelése megfiúsította. A Dnyesztertől északra előcsapataink sikerrel végezték éjjeli rajtaütéseket.

**(Olasz harctér.)** A Val-Suganától délre és Paneweggia és Pellegrino területén az ellenség állásaink ellen intézett heves támadásait teljesen eredménytelenül foly-

tatta. A reggeli órákban a Cima, Maastól kezdve a hátérgerinc mentén több olasz zászlóalj két ízben támadásra nyomult előre. Az ellenségnek mind a két ízben a legsúlyosabb veszteségekkel kellett menekülnie. A Monte Zebio területén a délelőtti folyamán az olaszok nagy előretörése megfiúsult; délután az ellenség még kétszer megismételte az arcvonalunk északi szárnya ellen előretörését, de ismét legsúlyosabb veszteségeivel visszavertük. A Paneweggiától északra és délre emelkedő magaslatokon három támadást vertünk vissza; az éj folyamán még két támadás, amelyek egyikét Fedaja, másikat a Pellegrinétől délre emelkedő magaslatok ellen intéztek az olaszok, tüzelésünkben összeomlott. A karinthiai és Isonzo arcvonalon nem volt jelentősebb esemény.

**(Délkeleti harctér.)** Nincs újabb esemény.

### Németerszág harcai.

**Jelentés a nagyfőhadiszállásról.**

**Berlin, július 24. (Nyugati harctér.)** Amint kiderült a Thiepval Guillemont elleni, tegnapi angol támadásokat tizenegy angol hadosztály részei hajtották végre, amelyek közül többet hirtelen más arcvonalakon szedtek össze. Az ellenség tegnap az egész vonalon csak egyetlen előnyt ért el amelyet még nem tettünk jóvá: azt hogy Pozieres egyes házaiba benyomulhatott és ezt rendkívül súlyos, véres veszteségekkel kellett megfizetnie. Longuevalból a Dauaumont, dícső brandenburgi gránátosok hatalmas ellenőrkése kivette az ellenséget. Guislemonttól délnyugatra egy kavicsbányából, amelyben az ellenség egyideig befészkelte magát, három tiszt és száznegyvennégy főnyi legénységet szállítottunk be sebesülétként. A Sommetől délre kisebb francia vállalkozások; Soyebourthál és Vermand Auvillestől nyugatra tüzérségünk megfiúsultak. A tüzérségi harcok csak átmenetileg lanyhultak. A július tizenötödike óta folyt harc-

cokban az eddigi megállapítások szerint hatvannyolc géppuskát zsákmányoltunk. A Maastól jobbra a két fél tüzérségi harcra több ízben igen hevesen fokozódott; gyalogsági tevékenység itt nem volt.

**(Keleti harctér.)** Az arcvonal északi részén és Bothmer gróf tábornok hadseregénél járőrharckon kívül nem volt esemény. Beresteckótól északnyugatra az oroszok erős támadásait teljesen visszavertük.

**(Balkán harctér.)** Változatlan.

**Eltűnt a Deutschland.**

**Hága, július 24.** Mint a londoni Daily Chronicle jelenti, a „Deutschland” július 20-án virradatkor eltűnt, vagy pedig csak árbaát és periszkópját vették be. Az entente hajói 50 mérföldnyi távolságban hálókat helyeztek el a tengerben.

**Csaia a tengeren.**

**Berlin, július 24.** Hivatalosan közli a hajóhadparancsnoksága:

Július 22-éről 23-ára virradó éjjelen torpedónaszádjaink Flandria partjairól kiindulva a Themse torkolatáig törtek előre a nélkül, hogy ellenséges haderőkre bukkantak volna. A visszatérés alkalmával az Aurora-típusúhoz tartozó, több angol kis cirkálóval és torpedórombolóval találkoztak. Rövid tüzérségi utközet után melynek során az ellenséges járművekben találatokat értünk el, torpedónaszádjaink sértetlenül visszatértek.

### Események az Adrián

**Repülőink látogatás olasz földön.**

**Budapest, július 24.** Hivatalosan közli a hajóhadparancsnoksága. Egyik ten, eri repülőrajunk ma éjjel San Giorgio di Nagaroban, Gorgoban és Monfalconében katonai tárgyakra nagy hatással nehéz könnyű és gyújtóbombákat dobott. Több nagy tüzet észleltünk. A repülők leghevesebb lövéseik ellenére mind sértetlenül visszatértek.

**Július hó 25-én kedden, 26-án szerdán, 27-én csütörtökön, 28-án pénteken és 29-én szombaton, mindenkor d. n. pont 6 órakor a Bika-szálló emeleti kistermében a közönségnek díjtalanul lesz bemutatva a legjobb az eredeti**

## „ASPIRATOR” légnyomású mosógép

Ezen gép képes 45-perc alatt annyit ruhát kimosni, mint ezelőtt egy mosónő egy teljes nap alatt és csak félannyi szappan és tüzelőszer kell hozzá, mint eddig. Kíméli a ruhát és a közelítő mozdulatok légnyomású sajtója ki a szennyet a ruhából. Nincs többé dörgölés és kefélés! A mosógépeket bárki vételekötélzettség nélkül kipróbálás végett haza viheti.

**Ara 24 korona. Az egyedárusítási jog a Bika-szálló emeleti kistermében van.**

ak  
ég-  
ide  
fog  
vé-  
neg-  
ban  
alá-  
s  
ilet  
R  
na  
la-  
tott  
ek,  
bb  
eri  
bb  
ig  
óó!  
in,  
ja-  
er-  
g-  
-tól  
- az  
blok  
evő  
kat  
68  
K.  
kgr-  
gram-  
saját  
kilog-  
rona.  
tében,  
8324  
int —  
negren  
állít :  
rufor-  
rsasas  
telefon  
6947  
let  
ot,  
jegyet  
a ház-  
steiner  
-u. 32.  
11. sz.  
t. nos  
en rak  
donék  
8734  
taka-  
m: To-  
7. 8663  
is  
17. sz.  
fancsi-  
köleson  
8695  
ebédlő  
ossuth-  
8679

## Szaszonov lemondása.

Változás az orosz kormányban. — **Stürmer miniszterelnök és külügyminiszter.**

Budapest, július 24. Hivatalosan jelentik Pétervárról, hogy Szaszonov külügyminiszter lemondott a cár a lemondást elfogadván, a külügyi tárca vezetésével Stürmer miniszterelnököt hita meg. A minap már híre jött, hogy Szaszonov beteg s hogy a főhadiszálláson való nagy tanácskozás után aligha fog visszatérni hivatalába, hanem egy szanatóriumba vonul. Régebben is híre járt nem egyszer, hogy Szaszonov visszatér, de pétervári hivatalos helyről mindannyiszor megcáfolták a hírt. Most azonban mégis megtörtént a hírhedt orosz miniszternek, a szerbek egykori legnagyobb barátjának és patrónusának a távozása. Ugy látszik, hogy bukására döntő volt az a tanácskozás, amelyet a főhadiszálláson tartottak meg a minap. Ott voltak a kormány összes tagjai s a hadvezérek meghallgatásával megvitatták nemcsak a hadi helyzetet, hanem a politikai kérdéseket is. Szaszonovval együtt több más miniszter is elhagyja helyét. Már tegnap jelentették a táviratok, hogy Naumov földművelésügyi miniszter beadta lemondását. Az ő távozását a mai hivatalos jelentés nem említi meg, ellenben elsorolja, hogy több más miniszter tárcát cserél. E változások mind összefüggésben vannak azzal a forrongással, amely Oroszországban az utóbbi időben ismét nagyobb mértékűt kezd ölteni. A belügyi tárcát a nagyon erős kezűnek tartott Kosztov veszi át. Ő lesz hivatalos rendet teremteni az országban. Szerveznek nemcsak a népmiszter-diktatúrát is és mint egy mai távirat jelenti, erre az állásra Obolenszki herceget szemelték ki.

Pétervár, július 24. Előmer miniszterelnököt és belügyminisztert külügyminiszterre nevezték ki. A minisztertanácsban ezután is ő fog elnökölni. Kosztov igazságügyminisztert belügyminiszterre, Mckarov volt belügyminiszterre nevezték ki. Szaszonov külügyminiszternek visszalépése iránt előterjesztett kérelmét elfogadták.

### Olasz kölcsön Amerikából.

Lugano, július 24. Mint a milanoi Corriere della Sera jelenti, a legközelebbi minisztertanács az olasz-német viszony és az Amerikában felveendő, milliárdos kölcsön ügyével fog foglalkozni. E kölcsönrel a késhegyig menő harc folytatását akarják biztosítani.

### Vilmos császár az orosz fronton.

Berlin, július 24. Vilmos császár a nyugati frontról a keleti frontra utazott a vezérkari főnök kíséretében. (Wolff-ügynökség.)

### Amerikába érkezett a Bremen is.

Berlin, július 24. Utólag közli a Lokalanzeiger a Baseler Nachrichten londoni jelentését, mely szerint a második, német kereskedelmi bűvárhajó is Amerikába érkezett. Long Islandba és Bridgeport és Connecticut közt vetett horgonyt.

### Az oroszok veszteségei.

Berlin, július 24. Mint a Kölnische Zeitung jelenti megbízható forrásból, az oroszok vesztesége júniusban és július első felében 15.000 tisztt és 265.000 főnyi legénység.

Konstantinápoly, július 24. Sueznél a

német-török repülőflotta támadást intézett az angol sátoftábor ellen, azt sikeresen bombázta. Valamennyi repülőgép sér tetlenül visszatért.

### Mit keresett az Unió a háboruban?

Rotterdam, július 24. Mint a Newyork Times jelenti Philadelphiből, az észak-amerikai municiógyarak a háboru alatt 600 millió font értékű rendelést kaptak Európából.

### A helyzet az orosz harctéren.

Bécs, július 24. Miután tegnapelőtt a Tartaróvtól délre és a Jablonica sztr. nál levő hasonló nevű helységtől keletre 1273 méter magasságban emelkedő Magurát az ollenégtől megtisztítottuk, a Tartaróvtól délkeletre lévő irány felől a Liszniov hegy-nyergén át fenyegető orosz előretörés arra kényszerített bennünket, hogy a hasztalan áldozat elkerülése végett ott küzdő csapatainkat a Kárpátok gerince felé visszavegyük. Ennek az intézkedésnek az a célja, hogy az orosz délnyugati hadsereg átcsoportosítása után tervezett tömeg-támadásoknak erős állásokban nézzünk szembe.

### A menekültek eltávolítása Pétervárról.

Frankfurt, július 24. Pétervárról jelenti a Frankfurter Zeitung-nak. Szeptember 14-ére tűzték ki valamennyi menekültek Pétervárról való eltávolítását. Azokat a menekülteket, akik addig támogatásban részesülnek, kényszer utján kell kitiltani.

## A pártszakadás kérdése a debreceni függetlenségi pártban.

### Bakonyi Samu nyilatkozata.

### Az intézőbizottság határozata.

A debreceni függetlenségi párt intézőbizottsága dr. Bacsó Dezső elnöke alatt tegnap délután hat órákor ülést tartott, hogy a pártszakadás kérdésével foglalkozzék. Dr. Judasz Nagy Sándor, dr. Kőrösy Kálmán és dr. Fejér Ferenc levélben mentették ki távollétüket s közölték a véleményüket.

Az intézőbizottság meghívására megjelent az ülésen dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselő s hosszabb beszédben fejtegette ki álláspontját. Ismertette a függetlenségi párt szerepét, különösen az önálló jegybankért, az önálló vámtaruleletért, a választójogért folytatott küzdelmet. Majd rátért arra, hogy a háboru kitörésével az intenzív harctól elállottak a nélkül-azonban, hogy elveikből csak egy jöttányit is engedtek volna. Politikai körökben fölmerült az a terv, hogy itt is, mint más hadviselő államokban, koncentrációs kabinet alakuljon. Ezt ő nem helyeselte. Nem is jött létre, mert a kormány részéről a legkardinálisabb személy-változásba nem mentek bele, azt mondván, hogy az ellenség szemében ez a személyváltozás azt a benyomást kelthetné, hogy alapvető irányváltoztatást is jelent. Majd memorandumba foglalták kívánásaikat és eljuttatták a legfelsőbb helyre, nem azért — ugymond — hogy választ várnának, hanem, hogy a függetlenségi politikáról tárgyalassak a koronánál. Ezután levezette a pártbomlás processusát, majd végül így nyilatkozott:

A pártszakadásról csak a legnagyobb sajnálattal tudok nyilatkozni, mert az a meg-

győződése, hogy soha nagyobb szükség erős, egységes függetlenségi pártra nem volt a nemzet életében, mint ezidőszert és közvetlenül a háboru befejezését követő súlyos időkben. A függetlenségi és 48-as pártnak az egyesülés alkalmával megállapított programnyilatkozata teljesen azonos Iványi Dániel álláspontjával. Az magában foglalja a függetlenségi gondolat egész tartalmát, az állami és gazdasági önállóság, a demokratikus haladás és legelsősorban a mindezek biztosítását és alapvető feltételét képező általános-, egyenlő- és titkos választójog-kérdésében. Pártszakadásra egyedül abban az esetben volna ok, ha ezen kérdések bármelyikében történt volna a párt tagjai között összeütkezés, de most fölpolitikai nézeteltérések kerültek előtérbe, amelyek nézetem szerint a háboru folyama alatt a párt egységének megbontására a nemzet jövődől veszélyeztetése nélkül, nem állíthatók előtérbe, mert most első és minden egyéb szemponton felül emelkedő nemzeti létérdek a háboru győzelmes befejezése. Es minthogy a párt programjának egyetlen egy pontjával sem került a pártnak egy tagja sem ellentétbe, a pártból való kilépésre nem látok semmi elfogadható okot s ha ezek után az intézőbizottság még is úgy határozna, hogy a pártból kilépők eljárását helyesli, ez természetesen a pártban való benmaradásomnak helytelenítése gyanánt kellene tekintenem ami reám nézve annak a megállapítását tenem kikerülhetetlenné, hogy az intézőbizottság irántam többé politikai bizalommal nem viseltetik, amiből mély sajnálatomra le kellene a megfelelő alkotmányos konzekvenciákat vonnom.

Király József polemizál Bakonyival s annak a nézetének ad kifejezést, hogy az Apponyi féle függetlenségi párt a bizalmi tanácsesal kiragadta magából azt az elvi alpot, melyet Kosuth Lajos és Iványi Dániel képviselt. Képzelmék el — ugymond — hogy a Schmerling vagy a Bach-okrskzakban nement volna Iványinak vagy Kosuth- bármelyik hű követője egy ilyen bizalmi tanácsba? Már pedig azóta nem volt olyan abszolútisztikus Lorszak, mint amilyen Tisza idejében. A bizalmi tanácsban való részvétel szerinte a kormány ténykedéseiben való közreműködés. A külpolitikát nem Tisza irányítja, még kevesebb teheti ezt az ellenzék. Az a véleménye, hogy a függetlenségi pártnak a képviselőházban kell kritikát gyakorolni és nem titkos konventikulumonok és a nemzet sérelmének ott kifejezést adni. Ezt akarja gróf Károlyi Mikály, akit az igazi függetlenségi eszme megtestesítőjének tart. Indítványozza, hogy üdvözlőjék gróf Károlyi Mikályt.

Oztfjer Nandor a mellett érvel, hogy az idő még nem érkezett el, hogy a pártszakadás kérdésében állást foglaljanak.

Több felszólalás után az intézőbizottság nyolc szavazattal öt ellenében kimondotta, hogy ezidőszert nem tartja szükségesnek, hogy a pártszakadás kérdésében nyilatkozzék s ezt a javaslatot terjeszi a nagy választmány elé, a melynek mielőbbi összehívását kérte Király József.

A barackmagot ne dobja el senki, hanem küldje hazafias célra, a Dégenfeldt-éren lévő városgazdai hivatalba.

**ma, kedden.**

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendez. helyárrakkal.

**Fátyol-táncosnő**

Vígjáték 4 felvonásban.  
Fűszereplő:

**Villány Adoré.**  
**Szemtől-szembe.**

Dráma 2 felvonásban.  
**Hydroplan,**

## Utazás repülőgépen.

Repülőgép állomáshelyet kér Debrecenről egy postai és személyforgalmi légitársaság.

Egy érdekcsoport, amely jelenleg csak a kérdés tanulmányozásánál tart, postai levél- és csomag-szállítási és személyszállításra is berendezett nemzetközi légi forgalmat akar létesíteni a forgalmi vonalában Debrecenre is felvett. Az érdekcsoport a „Magyar Bank és Kereskedelmi r.-t.” és az „Oesterreichische Lloyd Dampfschiffahrts Gesellschaft” képviseli. A tanulmányi bizottság repülőgépkötő helynek kér ingyenes telket Debrecenről.

A Magyarországra tervezett légi közlekedési vonalak állomásai a következők lennének: Budapest, Szolnok, Nagyvárád, Kolozsvár, Brassó, Arad, Nagyszeben, Szeged, Temesvár, Orsova, Szabadka, Ujvidék, Pancsova, Belgrád, Pécs, Balaton, Győr, Nagykanizsa, Sopron, Pozsony, Lőcs, Kassa, Debrecen, Máramarossziget, Tátrafüred, Zsolna, Zágráb és Fiume.

Az érdekes beadványt a következőkben közöljük.

Tekintetes városi tanács! Kezdeményezésem folytán magyar és osztrák jelentős érdekcsoport tanulmányi bizottságot alakított, mely feladataul tűzte ki egy levél és csomag postai, nemkülönben személyszállításra is berendezett nemzetközi légi forgalmi társaság alapítását. A magyar érdekcsoport a „Magyar Bank r.-t.” az osztrák csoportot az „Oesterreichische Lloyd Dampfschiffahrts Gesellschaft” képviseli. A magyar légi járatok vonalait a mellékelt terv tünteti fel. A tanulmányi bizottság tudatában van annak, hogy a vállalkozás az első esztendőben a befektetett tőke megfelelő kamatozását sem fogja meglozni, hazafiai kötelességet vél azonban éjesíteni, amikor ha áldozatok árán is, a forgalom ezen új eszközének előbbrevitelével kénytelen munkához lát, feltéve, hogy a tekintetbe jövő közhatósági tényezők részéről megfelelő támogatásban részesülnek. Ugy a m. kir. kereskedelemügyi miniszterium, mint az osztrák csász. kereskedelemügyi miniszterium tanulmányi bizottságunknak kilátásba helyezte, hogy ezen ügyet teljes erővel támogatni és előbbre vinni kész. A vállalat életbeléptetésének ezen első feltétele mellett már most a tekintetbe jövő városokra hárul a feladat, az eszme megvalósítását repülőgépi kikötőre alkalmas terület átengedésével, illetve ily terület esetleges megszerzésével előmozdítani. Tanulmányi bizottságunk nevében bátor vagyok a tekintetes városi tanácsot már most felkérni, hogy az illetékes városi tényezőkkel az ügyet megismertetni és repülőgépi területet kiszemelni melóztassék. Budapest és Pécs városokkal folytatott tárgyalások célszerűnek mutatják, hogy a város tulajdonát képező terület, melyet a város másoktól hosszulejárattal szerződéssel 40—50 évre bérbé vesz, az alakítandó társaság rendelkezésére bocsát. Alulírott augusztus vagy szeptember havában fog városunkba érkezni, hogy a közelebbi megbeszéléseket folytassa és örömmel látná, ha addig az előmunkálatok már keresztül vitettek volna. Addig is tanulmányi bizottságunk tagja: dr. Urbach Lajos Budapesten, V. Eör-utca 2. sz. készséggel szolgál minden megkívántatott felvilágosítással. A repülőgép kikötő kiválasztása szempontjából közlöm, hogy a 300—500 m. szélességű és 500—800 m. hosszúságú, lehetőleg sík, száraz területű legyen, lehetőleg közel a városhoz, a városha való jó közlekedés mellett, csatornázás, vízellátás, erőforrás közelében. A tanulmányi bizottság ama reményt táplálja, hogy a tek. tanács fel fogja ismerni a jelen ügynek a magyar közgazdaságra általában és különösen a város fejlődésére nagy fontosságát és azt kellően értékelni fogja. Ily előnyök különösen: 1. A magyar ipar fejlesztése, repülőgép, motor, hangármű, ly stb. 2. Az idegen forgalom fejlesztése általában. 3. A városi automobilforgalom fejlesztése. 4. A városi lamosság, víz, esetleg légszuszogasztás. 5. Munkaalakulatok teremtése a személyek na-

gyobb köre részere, mi oly társadalmi tényező, mely különösen közvetlenül a háboru befejeztével nagy nyomattékkal esik latba. Budapest, 1916. július 18. Teljes tisztelettel: Aláírás olvashatatlan. A „Magyar Bank és Kereskedelmi r.-t.” Budapest, V. Vilmos császár-u 32. leveleivel.

Debrecen város tanácsa tegnap foglalkozott ezzel a beadvánnyal, elvileg hozzájárult a kérdéshez. Azél Géza főmérnököl pedig meghozta a korábbi tárgyalásokkal.

## Színház.

Fátyol-táncosnő. Ma utoljára kerül műsorra az Apollóban Villány Adoréé főszerelésevel a Fátyol-táncosnő című négyfelvonásos vígjáték, mely nem csak szellemes és ötletes jeleneteivel, de Villány excentrikus táncművészetével is nagy hatást kelt és kitűnő szórakozást nyújt.

## Udonságok.

A Dicsőfi és Szele-családok násza. Debrecen társadalmában kiváló helyet foglalnak el a Dicsőfi- és Szele-családok. A két kálvinista papi familia fejei: Dicsőfi József lelkészelnök és Szele György lelkész nemcsak a debreceni, hanem az egész magyar kálvinista egyházi életben nagy tekintélynek örvendő, kimagasló férfiak. Ez a két nevezetes papi család most szoros nexusba került egymással. Ugyanis Dicsőfi József lelkészelnök kedves és nagyműveltségű leányát: Gizellát feleségül vette Szele György fia: Miklós, aki maga is papi-ember, amennyiben val-lástanár a tanítóképzőintézetben. A polgári egybekelés tegnap délelőtti folyt le az állami anyakönyvi hivatalban, ahol is tanuként a menyasszony részéről dr. Dicsőfi Sándor budapesti kuriai bíró, a vőlegény részéről Uray Sándor lelkész szerepeltek. Az egész kálvinista Róma legjobb kívánatai tüzdőnek ehhez a ritka szép frigykötéshez.

Legfelsőbb dicsőítő elismerés. Szinay István 2. honvéd huszárezredbeli tart. századost. Kommer Gyula 2. honvéd huszárezredbeli tart. hadnagyot, Jurikovszky József és Füzési Péter 3. honvéd gyalogezredbeli hadnagyokat a legfelsőbb dicsőítő elismeréssel tüntették ki.

Jóváhagyott közgyűlési határozat. A belügyminiszter jóváhagyta azt a közgyűlési határozatot, hogy a tűzoltóság költségvetési fedezetére 16 700 koronát szavazott meg a város azzal, hogy ez az összes tűzvétség három százalékos emelését vonja maga után. Megengedi, hogy ebből az összegből a hivatalos tűzoltók havi 20 korona drágasági pótlékban részesüljenek.

Közigazgatási bejárás. A monostori erdei iparvasutó közigazgatási bejárása július 28-án lesz. A tanács Gruner Lipót tanácsnokot, Ardó mérnököt küldte ki a bejárásra.

A Haltenyésztő r.-t. sürgeti az építkezéseket. A Haltenyésztő r.-t. beadványt intézett a városhoz, amelyben kéri, hogy a város az építkezéseket sürgősen rendelje el. A részvénytársaság hangoztatja, hogy a hiányok miatt már eddig is nagy érték pusztult el. Azt kívánják főképpen, hogy a kavics és faanyagokról bármilyen uton gondoskodjanak s a jövő tavaszra mind a hát kut készen legyen. A részvénytársaság kijelenti, hogy tudatában van annak, hogy a késedelmeskedés nem a város hibájából történt, hanem a háborus viszonyok miatt állott elő. Gruner Lipót tanácsnok és Czvedeli mérnök megadták a felvilágosításokat ez ügyben. A tanács megette az intézkedéseket.

Részgálle-osztás a Bocskay-kertben július 25-én, kedden délután 3 órakor. Hegyközségi elnök.

A tanács és a lisztellátás. A városi tanács kimondotta, hogy azokat a kereskedőket, akik csak a rendes vevőjüknek adnak lisztet, szigorúan megbünteti. Lisztet ugyanis mindenkinek adni kell, aki kéri. Ezt a rendőrség szigorúan ellenőrzi. A tanács elhatározta, hogy a gabona-vásárlási igazolványokat ismételten megsűrgeti.

Bombarobbanás egy amerikai tünnepen. Szan-Franciskóból jelentik: Egy, a fegyverkezési propaganda javára rendezett ünnepségen bombarobbanás történt, amely hat embert megölt és huszonkilencet megsebesített. A bomba egy ládában volt elrejtve. A ház, amely előtt a robbanás történt, összeomlott. Több személyiség előzően levelezőlapokon figyelmeztetést kapott a tervezett merénylőről. A rendőrség egy gyanús matrózt letartóztatott.

Köszönet a Katona-Otthonnak. A debreceni Katona-Otthon tekintetes igazgatósága volt szives a kórházunkban ápolat tüdőbetek katonák részére 52 darab könyvet és minden vasárnap átadó hírlapokat adományozni, midőn parancsnokságunk kötelességének tartja ezen nemés célu adományért a Katona-Otthon tekintetes igazgatóságának a nyilvánosság előtt is köszönetét kifejezni. Dr. Tor day Béla, ezredorvos, kórházparancsnok.

Két nap halottal: Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be: özv. Nagy Istvánné rkath. 76 éves, Vékony Erzsébet ref. 16 hónapos, Páskuly József ref. 16 hónapos, Káposzta Gyula ág. ev. 4 éves, Kiss Zsigmondné ref. 24 éves.

Hősi halottak. A tegnapi nap folyamán a következő hősi halottakról adtak ki jelentést: Stauticz Franc, születési helye Geujansk Kustenland. Temetik ma d. u. 5 órakor a csapátkórházról.

Montanar Reumon, születési helye Villesse, Kusteland. Temetik ma d. u. 5 órakor ugyanonnan.

Benke István, születési helye Magyarcsanak, Csanakdm. Temetik ma d. u. 4 órakor ugyanonnan.

Milojevic Ziva, születési helye Lapova, Szerbia. Temetik holnap d. u. 2 órakor a Szent Ann-utcai temető halottasházától.

A háromgyermekes hadifoglyok. Zürichből jelentik: A Neu Züricher Nachrichten római jelentése szerint a pápa újabb akcióra készül a hadifoglyok sorának enyhítésére. Az a terve, hogy mindazokat a családapákat, akik legalább tízenyolc hónapja fogságban vannak és a kiknek három vagy több gyermekük van, tekintet nélkül arra, hogy harcképesek-e vagy sem, Svájcba szállítsák és ott internálják őket a háboru végéig. A svájci kormány már hozzájárult a pápa tervéhez. A hadviselő államok közül Németország minden feltétel nélkül beleegyezett a pápa tervének végrehajtásába és Franciaország hozzájárulása is biztosítva van.

Magyar hadifoglyok élete orosz földön, ára 3 K. Bobulin a fekete cár, ára 140 kapható Antalfy könyvkereskedésében, Szent Anna-u 13.

**URANIA**

Ma, utoljára.

**Asszony-becsület**

nagy társadalmi dráma 4 felvonásban.

**Éjjeli vándorlók,**

vígjáték 3 felvonásban.

**Szappan-buborék**

dráma.

**Háborus hiradó.**

Előadások 5 órakor megkezdik, 7 óra 3 órakor rendezés helyarák.

**A nyolc Adorján-fiu.** Marosváráshelyről jelentik: Adorján Márton székelysárdi lakosnak nyolc fia küzd a harcokban. Szász József marostordai főispán felterjesztésére a király 500 koronát és monogrammjával díszített ezüstórát küldött a kabinetiroda útján Adorjának, akit a múlt évben a honvédelmi miniszter is megjutalmazott és sajtákezű levelet írt hozzá. A nyolc fiu közül eddig három sebesült meg.

**Ehunyt fiatal leány.** Vettük a következő gyászjelentést: Mélységes fájdalomtól lesújtott szívvel, de Isten akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy felejthetetlen jó gyermekünk, kedves testvérünk, nagynéni, keresztleányunk, unokahugunk és áldott emlékü kedves rokon: **Nánási Mariska** ifjú életének 16-ik évében, hosszas szenvedés után 1916. július 23-án délután 4 órakor örök álmra szenderült. Stenben boldogult kedves halottunk földi részét 1916. július 25-én, kedden délután 3 órakor fogjuk, a Hatvan-utcai-kert Gyepusor-utca 33-ik számú házunktól, a református egyház szertartása szerint a házna! tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtszességételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket, az elhunynak barátinót fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. július 24-én. Áldás és béke. Áruga poraira! Emlékét szeretettel megőrizzuk! Bánatos szülei: polg. Szabó Gábor és neje Szathmári Zsuzsanna. Testvérei: Nánási Juliska férjével Serdült Károlyval és gyermekei: Lasi, Karsci és Gyula és Nánási Erzsike. Nagynénjei és nagybátyjai: Szathmári Juliska, Szathmári Mihály (harctéren), Nánási Lajos nejevel és gyermekeivel, úgy is, mint keresztszülők, özv. Nánási Józsefné családjaival. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési intézet, Kossuth-utca 8. szám, rendezi.

**Elveszett a nagypostától a kistemplomig egy aranykarperec.** Megtalálójá jutalomban részesül, ha azt Rosenthálmé Morné Nyugoti-utca 48. szám alá elviszi.

**Tanulónak** ügyes fiu 2-3 középiskolával fizetéssel felvétetik Antalffy könyvkereskedésbe Szent Anna-u. 13.

**Azonnal kiadó lakás.** Kossuth-utca elején utcai emeleti 6 szobás, uri lakás hallal vízvezetékekkel, szép konyhával. Igen előnyös: doktor, ügyvéd és más hasonló foglalkozásokra. Ertekezhetni Kardos László üzletében, Kossuth-u.

**Egy jó családból fiu** fizetéssel felvétetik Csathy Ferenc könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8. szám.

**Legújabb bluz-divatlap** megjelent, ára 150, kapható Antalffyval, Szent Anna-u. 13. Német, orosz toth, horvát, szerb, lengyel stb. nyelvtanok 60 fillérjével.

**Kardos László, Debrecen Kossuth-u. 9.** legjobb hírű üzletében nagy választék áll a t. közönség rendelkezésére mindennemű nyár- és fűrdő cikkekben, és pedig fűrdőköpeny, lepedő, uszoruha, piké és trikópaplan, dörzstörülköző, fehér és színes zseferek, batiztok, kartonok, harisnyák, férfi ingek, rövidlábravaló, női batist fehérnemek, kerti-abroszokban.

**Kiadó** 1916. augusztus 1-től több évre, Kossuth-utca elején, legforgalmasabb helyen **nagy üzlethelyiség**, folytatólagos raktárakkal, beton talajú pincékkel, nagy forgalmú udvarral. Ertekezhetni Kardos László üzletében Kossuth-u.

**Levélpapírok** legjobban beszerezhetők Antalffy könyv- és papírkereskedésében, Szent Anna-u. 13.

**Villanymotort** keresek 1 1/2-2 lóerőt Arany János utca 15.

**Egy keveset** használt modern hátszobába-be rendezés azonnal eladó József kir. Berceg 45. 8829

**Találtatott** egy nagy sárga nyulandó kutya, igazolt tulajdonosa átveheti Nagy-Pál-utca 7. sz. 8803

**14-15 éves fiu** kifutónak felvétetik, jelentkezés délután 4-től a kiadóhivatalban.

**Előnyös tőkebefektetés!**

A Budapest székesfőváros által **80,000.000** — **korona összegben** kibocsátandó s 60 év alatt kisorrolás alá kerülő

**6%-os adómentes kölcsön-kötvények**

intézetünknel az alábbi feltételek mellett jegyezhetők:

**Aláírási ár: 95 K 50 f.**, hozzáadva az 1916 évi július 1-től foly 6%-os szelvénykamatot.

Aláírások az alábbi összeg 10%-a augusztus 5-én és 25-én pedig az átengedett összeg többi része fizetendő **Előjegyzéseket e hó 29-ig fogadunk el.**

Ezen kötvények adó- és illetékmentesek, pupilláris biztosíték minősítésével van felruházva s a sorsolási esélyek figyelembe vételével mintegy 6-52% hozadékot biztosítanak.

Debrecen, 1916. július 22.  
**Debreceni Első Zakarékpénztár**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig **hatvan fillér**. Minden további szó **6 fillér**. A délután négy óra után feladott hirdetések díja **szavanként nyolc fillér**.

**Ajánlat**

**Alkalmi** vétel, 1 kilós üveg hegyi málnaszörp K 2.40. Balassa csemegé üzletében, Piac-u. 28. 8753

**Lövinger** Dániel épület és butor festést zománcozást bu torok és portálék festését szobák árak mellett készíti. Nap-utca 11. 8751

**Egy** gépész cséplésre ajánlkozik. Homok-utca 60. 8735

**Kiadó** csinosan burtozott — szoba, esetleg fürdőszobával. Hatvan-utca 13. 8710

**Ecet** ugorka berakásához leg olcsóbban, Péterfia-u. 76. 8692

**Ondódon** Veréb dűlőben 29 hold szántóföld, tanya épületekkel kiadó. Ertekezhetni Kovács Gyula vas üzletében. 8689

**Korcsmárosok** kitűnő obort kaphatnak Szabó Lajos nái szőlőtermelőknél, Debrecen. 8640

**Varrógépet** alkalmi vétel, jutányos árban kapható. Grünfeldné, Nyomatató-u. 2. udvarban. 8801

**Maculatur** papír kiló számba kapható a kiadóhivatalban.

**Cséplést** vállalkoz 6-os gépre, elvátarral ellátva. Urada lombá is megyek. Bercsényi-u. 60. 8801

egy utcai szoba azonnal, Kazinczi-u. 12. sz. 8797

**Gépész** a nyári cséplésre azonnalra is ajánlkozik. — Belényesi Sándor, gépész, Hatvan-utca 17. 8805

**Egy** éltesebb magános tanítónő ajánlkozik házgon dazó nőnek, helyben — vagy vidékre. Cim a kiadóhivatalban. 8796

**Luna** örökös gyertya, megolcsóbb, kapható. Thaisz papírüzletében, Bikaszálloda mellett. 8748

**Kiadó Lucerna** friss vágású, ölenkint 12 fillérjével kapható. Biró Pálnak miképercsi utfele eső kertgazdaságában. 8814

**Kereslet**

**Aranyat-ezüstöt**, brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 22.

**Keresünk** hosszabb gyakorlatú biró, az összes vezerművekről vizsgázott gépezést, ki „Diesel” motorhoz, villanyvilágításhoz, valamint összes gépész- és lakatos munkához ért. Ki hasonló minőségű nagyobb malomnál alkalmazva volt, előnyben részesül. Szíves megke reséseket „Iparvállalat” jellegre a kiadóhivatalban kérünk. 224

**Szerény** intelligens magános nő csinos egy szoba, konyha, világos lakást keres. Esetleg kisebb szobát némi konyha használattal, jobb családdal, jutányos áron. Cim Varga-utca 12. szám, könyvkötészet. 221

**Kisleány** kifutónak felvétetik. — Piac-utca 16. Traffik. 8811

**Lakást** keresek, mely tiszta és egézséges legyen, két, három szobával és előszobával. Péterfia-utca Rakóczy-utcaiban, avagy ezek közelében. Cim: özv. Szathmári Sándorné, Maróthy Gy. utca 5. 8873

**Szoba diszfestést**

tapétázást, mázolás, zománcozást a legdísze sebb kivitelben készít, külföldön szerzett prak szissal.

**Bleier József**

Arany János-u. 9.

**Gyakorlott** kertész a siketnémák helybeli intézeténél al landó alkalmazásra fel vétetik. 8460

**Egy** gazdaságban jártas izr. kiscsaládú embert az onnali belepésre felvétetik. Ertekezhetni Sallórom-u. 8. 8816

**13-14** éves leány, felvétetik, Tolnai Dániel cipő üz letében, fopostával — szemben. 8824

**Vas-kéményt** 6-8 méter magas, / 25 —30 centi átmérőűt keres megvételre: — Wacha, Simonffy 55. 8823

**Cséplést** keres, ki ezen szakmában jártas egyén. Iskola-utca 4. 8822

**Német** kisasszonyt keresek hét éves kisleány mellé. — Simonffy-ut 26-d. 8819

**Ügyes** tanuló leányok fizetés sel felvétetnek. Aszdönye, kalapos üzlet. — Piac-u. 77. 8820

**Ügyes** kabát, alj varró lányok felvétetnek. Szobosziay Margit, Péterfia 15. 8817

**Kalapossegéd** ki a fehér filc munkához is ért azonnali alkalmazásra felvétetik a Kalapgyár raktárban, Simonffy-utca 2. 8808

**Hadi** fehérenemű varrást vállalok. Cim a kiadóhivatalban. 8812

**Hentesnek** 16 év körüli fiu felvétetik. Szalámi gyárban Hatvan-u. 9. 8815

**Kegedűsnél** Arany János-u. 11. sz. egy nyugdíjazott nős övadékképes egyén rak tárnok pénzbeszedőnek felvétetik. 8734

**Kiszolgáló** kisasszony felvétetik: Rankai fűszerüzletében Szent Anna 55. 8807

**Fodrászsegédet** jó munkást keresek az onnali, esetleg elsejág belépésre, 120 korona fix fizetés. Vadász, — Kossuth-utca. 8804

**Keresek** üzleti alvánt, főkné kü, használt üres hordót ecetnek, egy-két hectost. Ugyanitt friss lipói, traptista, korcolya, szalámi, hazai főtt sódor, elősmert jó badacsonyi és másféle borok, akácmézsel is szolgálhatok. Schültzné, — Szent-Anna-u. 6. 8825

**Kézi** és tanuló leány fizetés sel felvétetnek Ábrahám Erzsébet női kalap üzletében, Kossuth-utca 17. 8715

**Két hetes**, akár férfi, akár nő, a helybeli közkörház — konyhájába azonnal — felvétetik. 8827

**Takarítóné** délelőtti órákra felvétetik, Miklós-utca 24. 8828

**Takarítónő** tiszta, rendez, könyvvel jelentkezen. Kosztot nem adok. Darabos utca 41. sz., 3 ajtó. 8806

**Eladás**

**Üfföldön** Czeizinger-telep mellett, 5 hold föld eladó. Ertekezhetni: Kovács Gyula vasüzletében. 8690

**Eladó** elegáns női ruhák, butordarabok, takaréktűz hely, Rákóczi-utca 9. 8665

**Kifaragott** akácfá lépcsők, külön böző nagyságban eladók. Csapó-u. 49. szám dok. 8818

**Eladó** jó karban levő ebédő butor, szalon garnitúra tükörrel, kovács futató, egy satu eladó. Ertekezhetni és megtekinthető a közbizághivatal. 8821

**Eladó** több rendbeli butor, — Pacsirta-utca 44. elköltözés miatt. 8813

**Eladó** kedvező fizetési feltételek mellett: Hajdúszoboszlón levő 74 hold föld tanjával, Hajdúszoboszló környékén levő 190 hold föld tanjával, Miképercsi-utcon 4 hold föld, Halápon 12 hold föld kaszáló. Ertekezhetni Debreceni gazdák bankjában, Kossuth-u. 17. 8810

**Varrógép** karikahajós eladó, Hatvan-utca 20. sz. 8809

**Macs** melletti bellegelőn 497. szám, Simon Mihályval két darab hat hetes bika bornyu van eladó. 8800

**Eladó** 1 pult, 3 főknél, 1 nagy teknő, 1 mosódézsza, 1 hentes mérleg, súlyokkal. Rákóczi-u. 41. sz. 8798

**Eladó** egy jó fejős tehén, 4 hónapos bornyával. — Vigkedvü Mihály-utca 53. sz. 8799

**75 jáda** és használt papíros — mázsánként eladó. — Spitzer, Simonffy-u. 5. 8802

**Pénzkölcsön**

értékpapírokra, sorsjegyekre hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön  
100 koronánként 80—  
Bazilika sorsjegy 15—  
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—  
Osztrák „ „ 30—  
Olasz „ „ 28—  
Jósziv „ „ 10—  
Erzsébet „ „ 6—  
Pesti Hazai „ „ 70—  
Konvertáltjelzá. „ „ 120—  
Ha az értékpapír má sutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Különdi pénzeket, arany érme ket a legmagasabb napi áron beváltunk.**  
Debreczeni Pénzváltobank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság  
SIMONFFY-UTCA 13.